

# ȘI A FOST ZIUA FĂRĂ ȚIGĂRI!

# Stirea

Săptăminal arădean

Anul VI I serie nouă (204)

# 45

26 noiembrie - 2 decembrie 1996

10 pagini - 500 lei

## Contractul cu "navetiștii"

Acum, după șapte ani de la venimintele din 1989 sîntem convinși că a învins, din nou, Revoluția. Cei care au dus greul în campania electorală sînt fericiți și... au plecat acasă. "Oamenii de bază ai țării", de ieri, de azi, și, poate, de mâine, au trecut de partea poporului. Adică au renunțat, brusc, la partidul unic, redactîndu-și înduioșătoare cereri de adeziune la partidele democratice.

Emoția stîrnită de victoria democrației în alegeri, ne readuce în memorie înălțătoarele zile de după Revoluție. Din 14-15 ianuarie, 28 februarie, 13-15 iunie, al anului de grație 1990, cînd noi eram golani rezemai pe o firavă baricadă, iar "oamenii de bază", firesc, tot sus. Alina doar că nu ne-au înțeles! S-au înțeles între ei. E bine că, în sfîrșit, au ajuns la "mîntea românului de p urmă" și de-acuma sînt cu toții de aceeași parte. Cu o mică diferență: golanii tot jos, iar la "funcții" tot "elita". Doar au dovedit, prin performanțele greu imaginabile, că sînt în stare să facă (praf) orice program politic și că-s în ton cu orice schimbări, dar să nu se modifice nimic. Sînt la curent cu legea contractelor și le pot interpreta într-o sută, ori două, de

zile, ca să nu mai zică nimeni nimic. Dacă la București, miniștri, bancheri, ori oameni de afaceri au dat-o cotită, de ce la Arad primarul din Săvirșin nu poate fi cu Roman, directorul de la finanțe, de la... ori

bani pentru cultură, ies afîtea chefurii, cu sau fără popă, la tot felul de aniversări, înveliri și dezveliri de plăci, plăcuțe și alte cărămizi.

Toată lumea știe că picioarele solide de lut ale marii industrii românești s-a clădit cu ajutorul navetiștilor. Tot așa, noul sistem instaurat prin marea Revoluție Capitalistă din Noiembrie, are toate "șansele" să se bazeze în navetiști. Aștia nu destabilizează niciodată. Vor dovedi că-s "membri" fideli, chiar dacă-s înscrși de două săptămîni. La orice ocazie vor săruta tot ce li se pune-n cale. De la icoane, la buclele frunțașilor de partid, care, iată, se simt fericiți că au ajuns caporali.



Prefectul ziarului "Adevărul"

vreun ziarist mai de soi nu poate fi țărănist, iar responsabilul cu cultura, liberal?!?

Așa va putea dormi și un social-democrat în patul regal, vor afla și țărăniștii cum se toacă banii statului în producții pe stoc și cum un ziar ce i-a umplut de bale vine și curăță cu instrumentul folosit, pînă acum, în serviciul altora. Se vor dumiri și liberalii cum, din puținii

ORBIT fără zahăr au mai puține carii." Nu le pute gura... Nu au nici carii. Nu-i așa?!

O.G.

P.S.: Ultimul banc din Inconfundabilul folclor urban: "Se spune că Ion Iliescu s-a internat în spital. A-nghițit, săracul, CHEIA"... Și unul pe care de a se materializa: "S-au scuturat toți trandafirii. În grădina cui?"

## CONSECINȚELE CONSUMULUI DE TUTUN ÎN ROMÂNIA

Evaluarea stării de sănătate a unei populații este un proces destul de dificil, în special dacă se ține cont de definiția devenită clasică a Organizației Mondiale a Sănătății - bunăstare fizică, psihică și socială, prin bunăstare socială înțelegînd economicul și culturalul.

O astfel de definiție se poate exprima greu prin date concrete, matematice, cu ajutorul unor indicatori și din acest motiv pentru evaluarea ei este necesară prelucrarea unui număr important de caracteristici exprimate prin indicatori de sănătate, sociali, economici, culturali, geoclimatici și de ecosistem.

Conform datelor, tabagismul s-a extins într-un ritm deosebit și în special în rîndul tineretului, mai întîi în țările dezvoltate și, ulterior, în cele în curs de dezvoltare. Insuficiența educației pentru sănătate este evidentă. Deși se cunosc consecințele negative ale fumatului, prin creșterea morbidității și mortalității prin tumori maligne ale aparatului respirator, dar și a altor afecțiuni cardiovasculare, bronșite cronice și bronhopneumopatii cronice obstructive, ulcere, gastrite.

Conform datelor anchetei efectuate de Centrul de

Calcul și statistică Sanitară a Ministerului Sănătății, în iunie 1994, asupra a 4.920 persoane de 15 ani și peste, se poate constata că 64 la sută nu au fumat niciodată, dar 36 la sută pot fi considerați fumători, fie în prezent, fie că au fumat în trecut.

Procentul fumătorilor în prezent este de aproape trei ori mai mare la sexul masculin, comparativ cu cel feminin, dar în timp ce în mediul rural acest procent este de patru ori mai mare, în mediul urban este doar dublu, concomitent cu faptul că fumatul este mai frecvent la orașe decît la sate.

Procentul cel mai mare se constată la anchetații în vîrstă de 25-44 ani (61,7% la sexul masculin și 25% la cel feminin). Urmează, pe locul doi al frecvenței fumatului cei în vîrstă de 45-64 ani (44,3% la sexul masculin și 10,5% la cel feminin). Pe locul trei, adolescenții de 15-24 ani (2,8% la sexul masculin și 14,4% la cel feminin).

Datele anchetei au evidențiat că în circa un sfert din gospodăriile anchetate există unul sau mai mulți membrii fumători (23,6%), comparativ cu mediul rural (20,4%).

(continuare în pagina 2)

## Exodul pedeserilor

Ceea ce era de așteptat să se producă imediat după alegeri, s-a produs. "Stimabilii" reprezentanți ai fostului partid de guvernămînt au început să migreze. Migrația va fi cu atît mai mare, cu cît pe de o parte PDSR-ul nu va mai oferi, ca și pînă acum, diverse avatnașe membrilor săi și, pe de altă parte, cel ce se află în fruntea puterii azi vor permite acestor trepăduși să le îngroașe rîndurile.

Nu alta este situația și pe plan local. Cel care au supt pînă la singe în calitate de marș pedeserști, vor să sugă și-n continuare, pînă la os, dar în calitate de membri ai nollor

partide aflate la putere. În toate țările din lume, există migrații de la un partid la altul, atunci cînd un partid devine învingător. Dar comparația nu poate fi concordantă cu condițiile românești. Ce se întîmplă la noi nu se cheamă migrație, ci exod. Teancurile de noi adevărați, apărute imediat după alegerile prezidențiale, fac dovada acestei realități. Deși, momentan, acestor cereri inopinate li s-a acceptat doar statutul de "antecameră", nu la puține li se va da curs, neabordat în această privință. Din

Claudiu-Stelian Georgescu

(continuare în pagina 3)

## Modificări la convorbirile interurbane

Începînd de luna viitoare, ROMTELECOM va îmbunătăți sistemul de acces al apelurilor interurbane, în județul Arad și în afara lui, către abonatii conectați la centralele manuale. Astfel se va putea apela direct centralista telefonică din localitatea cu destinație, fînd înaintea indicativului 99X, prefixul județului, unde "X" este un număr între 2 și 8 în funcție de centrala telefonică manuală aferentă localității solicitate. De exemplu, pentru apelarea unui abonat telefonic din zona Abrud, localitatea Vidra (jud. Alba), se formează: 058/993 - aici răspunde centralista care realizează mai departe legătura locală cu abonatul dorit.

M.B.

## Blocul I din Piața Gării este amenințat!

Despre situația blocului I din zona Gării CFR Arad s-a mai scris. Din păcate, s-a amînat doar în acest stadiu. De cîțiva ani, cei îndreptățiți să rezolve această problemă nu au catadicsit să anunțe în presă motivațiile întîrzierii rezolvării acestora.

În numele asociației de locatari ai blocului I am primit o scrisoare adresată Inspecției pentru Lucrări Publice și Amenajarea Teritoriului și Comisiei pentru Rezistență și Stabilitate a Municipiului Arad. Publicăm, în continuare, această scrisoare, sperînd că cei îndreptățiți în rezolvarea acestei probleme să ia măsurile care se cuvin.

În numele asociației de locatari ai blocului I (Auto-Moto) din piața Gării nr. 6, vă relatez următoarele:

Adiacent blocului nostru a fost realizată excavația pentru fundația unui hotel al firmei DITAR, la care, ulterior, s-a renunțat.

Ca locatarii ai blocului I, am fost puși în situația ca de circa 5 ani să suportăm consecințele demarării fără acoperire financiară și alte puncte de vedere a acestei prezumtive investiții. Renunțarea a afectat zona (toată Piața Gării, chiar și-n mod special blocul I, deoarece grădina de fundație poate antrena blocul I, ceea ce va conduce la accidente nefaste. Apele meteorice și freatice, cît și cele deversate din unele conducte, deteriorate prin excavație, pot conduce la grave prejudicii din punctul de vedere al

rezistenței și stabilității blocului nostru, hotelul sau altă clădire care se dorește a se executa constituind o "plombă" (blocul dinspre Calea Aurel Vlaicu n-a fost tencuit pe fațada laterală, tocmai din această pricină).

Din acest motiv, vă rugăm să analizați situația și în consecință să luați măsurile de rigoare pentru preîntîmpinarea afectării rezistenței și stabilității blocului I.

Vă rugăm să convingeți sau să influențați administrația municipiului ca să abandoneze execuția acestei clădiri în zona liberă dintre blocuri și să se găsească o altă destinație care să se poată concretiza chiar mult mai rapid), pentru a întregi într-un cadru armonios și civilizat întregul ansamblu al Pieței Gării.

Vătran Cornelia

**PROGRAMUL GĂRZILOR FARMACIILOR DIN ARAD**

**Miercuri, 27.11 (ora 19.30) - Joi, 28.11 (ora 7.30)**  
Farmacia HEDERA HELIX (Calea Aurel Vlaicu, bloc B20), telefon: 235209

**Joi, 28.11 (ora 19.30) - Vineri, 29.11 (ora 7.30)**  
Farmacia GALENUS (Calea Aurel Vlaicu, bloc Z16), telefon: 243340

**Vineri, 29.11 (ora 19.30) - Sâmbătă, 30.11 (ora 7.30)**  
Farmacia OSYRIS (Calea Aurel Vlaicu, bloc 276 - Indagrara), telefon: 289097

**Sâmbătă, 30.11 (ora 7.30) - Luni, 2.12 (ora 7.30)**  
Farmacia 71 (Plaza Avram Iancu), telefon: 180979

**Luni, 2.12 (ora 19.30) - Marți, 3.12 (ora 7.30)**  
Farmacia CHRISTIANA (Calea Timișorilor nr. 61), telefon: 287057

**Marți, 3.12 (ora 19.30) - Miercuri, 4.12 (ora 7.30)**  
Farmacia 78 (Grădiște, Aleea Romanța), telefon: 231153

**Să ne reamintim**

**FĂRĂ RANCHIUNĂ ȘI SPIRIT DE VENDEȚĂ...**

Domnul Ilescu incerca să atenuze impresia. Dumnealui punea condiții. Dumnealui cerea... fără ranchiună. Domnul Ilescu cerea fără spirit de vendetă, în momentul când prin dumnealui, ultimul exponent al comunismului, simbolul național, a pierdut partida. Chiar cei șapte ani care au urmat din decembrie '89 au reprezentat o soluție chirurgicală, prin anestezia poporului, un fel de rezolvare... contra naturi.

Îți mai amintești, tov. Cotoară, cum a fost în anii '50? Îți amintești cum toată floarea intelectualității românești, glorioși generali, făuritori ai României Mari,

toți, fără excepție, fără ranchiună, au fost intermițați și nimiciti prin zidire, înfometare, epuizare fizică. Am suferit o percheziție, mama mea, o sfântă pe măsura suferințelor și a umilințelor îndurate de la analfabeții cu trese de milițian, ce-l păzeau pe bunicul meu, preotul din Dezna, închis în temnița din clădirea Tribunalului, dacă ar trăi, ea ar putea impune: fără ranchiună. Doarea și miile de sfinte umilite și chinuite, cu bărbații intermițați, cu părinții deportați, cu fiii schingiuiți, ar putea cere... fără spirit de vendetă.

**Dar, chiar așa, de ce te ml, domnule Ilescu?**  
Bujor Buda

**RENEL - Filiaia Retele Electrice Arad**

**Înteruperi programate la energia electrică (2-29 noiembrie 199)**

● În municipiul Arad: marți: străzile Tenetchi, Trenului, Vezuviu, Rozelor, Rîndunicii, Oradea; miercuri: străzile Tenetchi, Neculuța, Șezătorii; Joi: străzile Tenetchi, Neculuța, Șezătorii; vineri: strada Tenetchi.

● În județul Arad: Joi: Horia; vineri: Șagu.

**Un cerșetor transformat în manechin de mare clasă**

Un cerșetor fără adăpost a fost cules de pe străzile Londrei și transformat în manechin de către celebrul designer Calvin Klein. Tinărul Shaun Yates a făcut închisoare pentru că dezertase din Armata britanică și de cind fusese eliberat trăia pe străzi. Fotografia lui a apărut într-o carte despre oamenii fără adăpost, iar Calvin Klein a remarcat-o. El a lansat o campanie națională pentru căutarea tinărului cerșetor. Până la urmă Yates a fost găsit. Bărbatul în vîrstă de 25 de ani spune că nu vuzise niciodată de designer și sigur nu purtase chiuoți Klein și nu folosise aftershave-ul creat de el: "Sînt fericit că am scăpat de viața de pe străzi și că mi-am repus viața în ordine".

**CONSECINȚELE CONSUMULUI DE TUTUN ÎN ROMÂNIA**

(urmare din pagina 1)

Dinamica tabagismului indică un aspect negativ prin creșterea procentului de fumători comparativ cu ancheta din 1989 (25,9% în 1989 și 28% în 1994). Această situație se datorează exclusiv creșterii frecvenței fumătorilor de sex feminin cu 34,5%, în timp ce la sexul masculin procentele sînt sensibil egale, respectiv chiar o mică scădere. Trebuie menționat, totuși, că procentul marilor fumători este în scădere, de la 13,2% în 1989, la 9,4% în 1994).

În urma anchetei efectuate în 1989, privind prevalența unor boli pentru care fumatul reprezintă unul dintre factorii de risc, s-au obținut următoarele date:

- hipertensiune arterială: 15,5 cazuri (la 100 de anchetati, cu vîrsta de la 15 ani în sus); numărul bolnavilor estimat pe întreaga țară este de aproximativ 2.200.000 (fiind ridicat în mediul rural și la femei);
- miocardiopatiile ischemice: 10,90 cazuri (la 100 de anchetati); există aproximativ 2 milioane de bolnavi în întreaga țară, înregistrîndu-se o creștere în mediul urban;
- boli cerebro-vasculare: 1,74 cazuri (la 100 de anchetati); se înregistrează în mediul urban;
- boala ulcerosă: 2,59 bolnavi (la 100 de

persoane); sînt aproximativ 450.000 bolnavi în întreaga țară (mai mare în mediul urban și la sexul masculin);

- cord pulmonar cronic: 0,28 cazuri (la 100 de anchetati, fiind în scădere față de 1983); în procente aproximativ egale în mediile rural și urban și la sexul masculin;

- boli pulmonare obstructive: 3,28 cazuri (la 100 de anchetati); aproximativ 460.000 în întreaga țară (mai mulți în mediul urban și în rîndul persoanelor de sex masculin).

În ceea ce privește datele de mortalitate datorate afecțiunilor în care tutunul are o majoră implicație, acestea sînt pentru anul 1994 următoarele (dintr-un total de 266.101 decese):

- neoplazmele: 13,9% din totalul deceselor (58,5% - bărbați și 41,5% - femei);
- boli ale aparatului cardio-vascular: 60,6% (49,1% - bărbați și 50,9% - femei);
- micardiopatiile ischemice: 20,4% (53,3% - bărbați și 46,7% - femei);
- boli cerebro-vasculare: 20% (46,5% - bărbați și 53,5% - femei);
- boli ale aparatului respirator: 6,9% (60,2% - bărbați și 39,8% - femei);
- boli digestive: 5,65% (63,1 - bărbați și 36,9% - femei).

**D'ale lui Teo ● D'ale lui Teo ● D'ale lui Teo**

**OFICIILE POȘTALE DIN ARAD VOR DISPUNE DE POȘTĂ RAPIDĂ EXTERNĂ**

De mai bine de un an RA Poșta Română a introdus printre serviciile sale Prioripostul, un serviciu care asigură transportarea în maximum 48 de ore a documentelor la sediul unor persoane fizice sau instituții. De puțin timp, la Oficiul Postal 2(Gara Arad), a fost introdus serviciul de poștă rapidă externă (EMS). Diriginta OPI, Aurelia Pucea, ne-a declarat: "Prin poșta rapidă externă sunt transportate în Străinătate documente, la jumătate din prețul practicat pe piață de firmele particulare de profil. Pînă la mijlocul lunii decembrie, toate oficiile poștale de pe teritoriul municipiului Arad vor fi abilitate să ofere aceste servicii." Diriginta Pucea a reamintit că prezentarea coletelor poștale externe nu se face la OPI, ci la Oficiul Postal Vama-Arad din Micalaca,

Bloc 108, și că informații suplimentare pot fi obținute la telefonul 265564.

**LA ȘIRIA A FOST ARESTATĂ O BANDĂ DE HOȚI**

O acțiune rapidă a poliției arădene a dus la reținerea unei bande de hoți care acționa pe teritoriul județului Arad, cu precădere în localitățile Șiria și Covăsint. Grigor gheorghe, de 18 ani și tatăl său, de 50 de ani, Andor a. Lucian, Diaconu Daniel și Jurculeț Dorin sunt cercetați de poliție pentru comiterea mai multor furturi de produse agricole, aparatură de uz casnic, respectiv furturi din mașini. Cercetările poliției continuă, fiind sesizat Parchetul pentru emiterea unor mandate de arestare preventivă de 30 de zile.

Teofil Husar

**BULETIN DE EVENIMENTE**

- Împreună cu organele de poliție din localitatea Virfurile, s-au realizat acțiuni pe linia respectării prevederilor Legii nr. 61 din 1991 și a decretului nr. 328 din 1996, aplicîndu-se amenzi în valoare de 540.000 lei.
- Au fost reținuți și predați organelor de poliție, numiții Alexandru Radis (județul Bihor), Ionel Ursa și Constantin Boț (ambii din Arad), care au sustras teblă și țevi din aluminiu care aparțineau Societății IAS Aradul Nou. Bunurile au fost recuperate.
- A fost reținut și predat organelor de

poliție Lipova numitul Mircea Olaru (Cuvin), acesta fiind arestat pentru infracțiunea de ultraj.

● Au fost sancționați contravențional numiții Marius Cristian și Tiberiu Sabău, conform Legii nr. 12 din 1990, pentru vînzarea în alte locuri decît cele stabilite de primărie și Ioan Tașcă (Arad), conform Legii nr. 61 din 1991, care, fiind în stare de ebrietate, a tulburat ordinea și liniștea publică, pe terasa Cofetăriei "Libelula".

**ȘCOALA DE ȘOFERI "IRIMIA"**

Începe o nouă serie

Înscrieri și informații la telefoanele: 286602 și 252083, zilnic între orele 17-22

Școala asigură:

- programare la examene;
- imprimările necesare pentru dosar, întocmirea dosarului, precum și cele mai competente cărți și chestionare.

PLATA MODESTĂ (și în RATE) vă asigură îndeplinirea dorinței de a fi ȘOFER.

Pentru elevi și studenți se acordă o reducere substanțială.

SC "SINTESYS TECHNOLOGIES" S.R.L. vă oferă:

**FreeNet - Arad**

- sistem informațional public și gratuit -
  - Doriți să fiți bine informați cu date de ultimă oră?
  - Doriți să aveți acces la ofertele comerciale ale celor mai importante firme din Arad și din țară?
  - Doriți să citiți cele mai importante ziare arădene direct pe calculatorul Dumneavoastră?
  - Doriți să încheiați afaceri profitabile?
- ... și toate acestea GRATUIT!?!?

**Conectați-vă la FreeNet - Arad, modem 285044!**

- Doriți să vă faceți cunoscut în Arad și în țară?
  - Doriți ca oferta Dumneavoastră să devină accesibilă oricui, 24 de ore pe zi, 7 zile pe săptămînă?
  - Doriți să faceți cunoscute oricui oportunitățile Dumneavoastră de afaceri, sau să cereți ceea ce vă interesează?
  - Doriți să puteți actualiza totul permanent?
- ... și toate acestea la un preț mic, mic, mic, mic...

**Contactați-ne la tel/fax: 285058, fax: 285044**

Pentru detalii suplimentare (inclusiv modul de conectare grafic, software necesar, etc), contactați-ne prin telefon, fax sau prin agenții din teren!

Să tragem linie și să socotim

Începută în Decembrie 1989 - terminată pe

17 noiembrie 1996

## Aceasta a fost Revoluția Română

Atunci, în Decembrie '89, trei zile a fost frumos. În clipele când salutul tuturor erau spre cele două degete ridicate în forma lui "V". Apoi, cu fiecare zi care trecea, ne-am dat seama că asistăm la un enorm scenariu, asistăm neputincioși la ascensiunea noii clase de conducători, alții decât cei pe care-i doream în visele noastre frumoase. Asistăm și parcă trăiam aievea, un vis urât, în care comuniștii din eșalonul doi țeseau o plasă care a cuprins, ca-n 1946, toată țara.

### "Jos Comunismul!"

Iar s-a strigat din mii de piepturi "Jos Comunismul!" Dacă atunci, în decembrie '89 unii nu au auzit, alții s-au făcut intenționat că nu aud, ba mai mult, încercau să convingă că nu s-a strigat, astăzi nu mai este posibil. În decembrie '89, toată țara era sătulă de comunism, excepție făcând cei care au luat lefuri grase din munca de activitate, excepție făcând Toma Dumitru, redactorul ziarului, ce cu mina lui semnează, zice dînsul, lista lozincilor strigate în noaptea de 21 decembrie 1989. Nimic contra comunismului. Își dorea domnia sa un alt comunism, fără Ceaușescu, fără Bobu și Postelnicu, cu Verdeț, cu Brican, cu Cotoară.

De data aceasta, am scăpat de comunism. Încet, vom scăpa și de structurile comuniste. Încet, tragem linie, curățim fotoliile de cei cu două fețe, de lupii în piele de oaie.

Ce ai spune, domnule Cotoară, dacă astăzi duba ar culege, în miez de noapte, activiștii, guriștii lui Ceaușescu și i-ar zidi opt ani, ca pe domnul Coposu? Ce ai zice dacă ar trebui să construiești canalul București - Dunăre? În sinea dumitale, de comunist înrăit, credeați că scapi pe neobservate în deputat cu imunitate, cu indemnizație, cu bufet, cu hotel, cu...

Comunism mai inuman ca fascismul, mai criminal, mai perfid. Dumneata, tovule Cotoară, cu firea matală, erai un excelent SS-ist și ai fi făcut același lucru ca pe timpul comunismului. Ai fi schingiuit oamenii să lucreze fără duminici, fără materii prime, fără coloranți, țesături, pentru lumea capitalistă, pentru societatea capitalistă, ziceai matală, intrată în putrefacție.

Acum, domnule Toma Dumitru și tovule Cotoară, ați auzit cum se striga în Piața Universității: "JOS COMUNISMUL!"?

Bujor Buda

## Tovarășe Cotoară

Aseară ați privit la televizor, iar nedumerirea ce v-a încrețit fruntea, lipsa de înțelegere manifestată, o înțeleg. Atunci, în decembrie, când a început revoluția, ați sperat că, scăpând doar de Ceaușescu, secretarii cu problemele economice, culturale, de propagandă, abia atunci vor prospera pe baza economiei de piață, pornind la afaceri cu capital, nu glumă. Bani, la activiști, s-au mai adunat un pic, mai mulți ca la strungarii ori profesori, ori contabili, ori... Să nu spui că nu se luau ciubucuri, oameni sintem, o prioritate ici, alta colo, câteva kilde de carne în plus, lăzile cu fructe, cu căpsuni clasa I, puii de la Avicola, camerele noastre și cite și mai cite.

Unii căutau imunitate parlamentară și atunci când totul părea că devine din vis realitate, tocmai atunci oamenii au ieșit în stradă, cum nu s-a ieșit din decembrie '89. Au ieșit și au strigat lozinci pe care tov. Cotoară, te cred, sint greu de priceput.

Apoi, cum să nu te miri, când comunismul a făcut atita bine, din punct de vedere material. Răul comunismului, așa cum spun unii, s-a axat pe latura spirituală a vieții, adică ne-au îndobitocit bine. Din punctul de vedere material,

binefaceri după binefaceri. Blocuri, pușcării, lagăre, adidași și benzină la cotă. Granitele au devenit un fel de sens unic: de la ei la noi. Noi la ei, ba. De ce să mergem la ei, în capitalismul muribund? De ce?

Dumneata, pentru mine și cei de la UTA, ai reprezentat pe Ceaușescu. Spunea Dictatorul să luăm o haină în plus? Spunea! Se lăuda Dictatorul cu realizările de ciment, acid sulfuric, de șine de cale ferată, de gips? Se lăuda! Atunci veneai dumneata să ne forțezi să vopsim cu ciment, cu laminate, să țesem fire de cupru, să ne lăudăm că nimeni pe lume n-are atita acid sulfuric pe cap, etc. Apoi, ce frumos ne vorbeai, atit de frumos că nu te așteptai la replică. Doar comunismul era planificat să țină pină-n ziua de apoi, cit cetatea de la Deva și încă pe atit.

Știi, tov. Cotoară, mie de abia acum mi-a venit pofta să-mi scriu memoriile. Și am ce povesti! Și dinainte, dar mai ales de după. Amintirile despre emanații nu mă lasă să dorm. Voi scrie și despre oamenii de știință, despre șefii de cadre, a la Porfirie Popescu, despre cei ce au făcut una cu pământul fabricile. Răbdare!

Bujor Buda

Amintiri din comunism (seria a doua)

## NOROC BUN, MINERI!

În ziarul "Adevărul", redactor-șef Dumitru Toma, în 21 ianuarie 1990, doamna Lavinia Stoicu, căzută-n extaz, admiră acțiunile primei mineriade. Dar L.S., ziaristă la "Adevărul", nu putea exprima părerea, alta decât aceea din viziunea redactorului-șef, din nota obișnuită a ziarului, ziar ce n-a "auzit" lozinci anticomuniste.

Se spune, în magistratul articol, că minerii au venit la București să pedepsească pe cei care (citez): "...stăruiau în revendicări, gesturi și pancarde, care știrbeau demnitatea și prestigiul Revoluției române!". Apoi, mai departe, se continuă într-un autentic stil comunist. Citez: "...Gîndurile noastre au fost rostite de reprezentanții minerilor veniți, luni, la București, din toate exploatarea miniere ale Văii Jiului (SIC!)". Este vorba, fără îndoială, despre gîndurile clasei muncitoare. Atunci, în ianuarie 1990, spunea domnul Coposu că a luat naștere noua Opoziție din România, atunci, cu marele miting care n-a fost dat pe postul TVR din cauza ceții. Știe domnul Roșianu ce fel de ceață!

Articolul se încheie cu apoteoticul: "Noroc bun, mineri! Le spunem, întorcîndu-le urarea ce au făcut-o ei țării."

În realitate, din cauza unor asemenea ziaristi, din cauza mineriadelor, lumea striga din răspuțeri: "Ole! Ole! Iliescu nu mai e!!!"

B.B.

## Exodul pedesereilor

(urmăre din pagina 1)

păcate, există semnale că multor săraci, pedeserizați cu forța, li se va da unda verde, de cederizare care, în sens invers, reeditează pedeserizarea din ultimii ani. Ceea ce este caracteristic, însă, cederizării este că nu CDR impune directorilor să se îmbrace cederist, ci aceeași "respectabili" directori își schimbă stratele după cum bate vîntul. După cum se observă în aceste zile, procesul translațiilor are aceeași actori. Din păcate, există pericolul ca CDR să accepte acest joc de-a oportunistul. Din noianul cererilor care umple sediul țărăniștilor arădeni, aproape zece au semnături de directori. Redutabili ca și Calus Lăzărescu (RENEL), Pavel Beleanu (Direcția Județeană a Finanțelor) și încă cîțiva, formează o pleiadă ce se vrea neapărat țărăniștii. Sint voci într țărăniști care nu elimină posibilitatea includerii cîrptva cameleonii pedeseristi în rîndurile lor.

Creștin-democrații au declarat că vor accepta adeziunii, dar acest lucru nu înseamnă implicit și acceptarea unora în sinul partidului. Această afirmație va trebui și confirmată în viitor, deoarece în caz contrar vom putea afirma și noi cu certitudine că schimbarea a avut loc. Pedeseristii au devenit țărăniști. Sau cum se spune pe la noi, pe la români: "Aceași Mărie, cu altă pălărie!" Doamne ferește!

## O ANCHETĂ

Cu destulă vreme în urmă (1993), am răspuns la o anchetă lansată în "Stirea" arădeană, de o Asociație de prietenie româno-maghiară de la Pécs. Gîndindu-mă cu naivitate, că o Asociație ca aceasta nu duce lipsă de bilingvi, am răspuns în românește. De fapt, această variantă era considerată receptă de instrucțiunile ce însoțeau întrebările anchetei. Am primit un răspuns foarte drăguț, în maghiară, din care reieșea că am produs un mic disconfort, legat de traducere. Dacă știam, mă hărniciam și mă autotraduceam. Am primit și câteva numere ale unei foi bilingve, bine scrisă. Cel mai nostim lucru era acolo, reacția Președintelui de onoare al Asociației, Arpad Gönçz, care se întreba dacă a fost inteligent și i se dea șansa de a fi copreședinte cu Ion Iliescu, pe vremea aceea mult mai puțin prietenos spre West ca mai apoi. Dar se știe că întortocheate sint căile politichiei, cu atit mai mult cu cit un pas înainte și doi pași înapoi intră în designul inteligent al unui gen de vestiti bărbați de stat.

Dar, ia să vă prezint răspunsul meu, text care a fost receptat cam selectiv:

"Adversitatea ungaro-română? Iată un model viu de manipulare foarte sugestiv și din păcate, nu singurul. O adversitate întreținută cu dibăcie 1000 de ani și care tinde, natural, să se estompeze în fața faptului indubitabil al unor confluente istorice, culturale, civilizatorii, tot milenare. Cine-i instigă? Simplu, acela căruia îi este de folos. Ce face? De toate, dar mai ales «face totu» pentru a brui cunoașterea reciprocă. Pentru a demola respectul pentru a tăia firele care ne leagă sau pentru a le încilci. În Vechiul Regat, cel puțin se cultivă histeria antimaghiară. Nu este o simplă afirmație, o știu din familie - rudele din partea soției mele. Unor Appony sau Béla Kuhn (ui căruia oameni mi-au impuscat unchiul la Mezötur, în 24 aprilie 1919), le corespund imaginii în oglindă de tip Vadim, Gyuri Fünar... Ce sentimente putem avea noi, față de Matthias Rex, dacă nu de mindrie și de iubire. Familia Lui, ca și a mamei mele (inobilată la 1326 și, apoi, 1683) și-a câștigat meritele prin fapte de arme. Îmi este milă de istoricii voștri, care susțin că strămoșii noștri au venit călare pe oaie, după 1250; chiar și în atare caz, au revenit la vatra strămoșească din veac. Un profesor universitar, la programul lui Miska bucsi explica copiilor cum că valahii

din Gesta Hungarorum sint de fapt niște bulaki, neum turcic. Iată un exemplu de asmutire. În replică, avem histeria frontierelor, deși visăm cu toții la spiritualizarea lor. s.a.m.d. Ce-i de făcut? Propuneam prietenului meu, ilustrul heraldist Dimitrie Stoicu, să cultivăm ceea ce ne apropie de voi, dar aș supralicita, zicînd să luăm în seamă ceea ce ne desparte și să-l facem temei de prietenie, de prețuire. Lumea este minunată, prin diversitatea ei doar. Afirm cu tărie că la Tirgu Mureș, în martie 1990, ni s-a propus un scenariu sirbo-croat, contînd pe o adversitate milenară. Și iată că în continuitate milenară este doar conviețuirea și nu ura. Ezeréve együtt. Dacă Memorandiștii ar fi fost ascultați era "altă căciulă". Așa cum s-au petrecut toate, bunicul meu Demian Atanasie s-a întors la Negreiu-Șișști cu sufletul negru, fără să-l fi văzut pe drăguțul Împărat. Dialogul, prețuirea, iubirea mi se par a fi coordonatele europene obligatorii. Aș fi bucuros să pot corespundea cu cineva întru lămurirea întîmplării de la Mezötur. Am putea dovedi cum poți schimba dușmănia în prietenie. Concret. Pentru a fi și mai concret, vă propun să recunoașteți niște versuri, scrise de Attila, cărora le putem conferi sens și în cadrul temei propuse de Voi: «Mina ta/ Pe fruntea mea / Ar fi cum / Ar fi a meu // Gide viața / Că-mi cereu / Ar fi cum / Ar fi a ta // De mi-ai rupe / Inima / Ar fi cum / Ar fi a ta.»

Am stat și m-am judecat sever. Oare nu am reușit să conving că sint sincer? Tot ce se poate și de aceea vin și zic într-un soi de mea culpa: maghiarii de aici, ca și românii de acolo, de pină la Tisa sau mai de departe, sint elemente constitutive ale unei statalități moderne, raționale. La fel, orice neam rodit de acest pămînt. Statul Român este național-unicar, prin toți țiii săi. Histerizarea naționalistă este cel mai insidios rău al lumii noastre, setoasă de pace, de prietenie, de iubire. Atunci, ca și acum, soviniilor, instigatorilor, trebuie să le răspundem pe măsură. În rest, acum și mereu, să fim Creștin Democrat Românii.

Valer Demian

P.S.: Pină la urmă, nu m-am înscris în Asociație, fiind acolo o pizMărie care susține vehement că politica este satanică. Ori eu cred ferm că: Dacă nu faci politică, și-o fuck alții.

V.D.

## SĂ GÎNDIM PENTRU MILENIUL III

17 noiembrie 1996 a rămas în istoria noastră înscrisă cu LITERE DE AUR. S-a produs SCHIMBAREA, prin voința POPORULUI! La ora cînd apar aceste rînduri, poate că s-a format, deja, GU-VERNUL. Așteptăm SCHIMBAREA ÎN BINE.

Personal, aștept nu numai schimbarea în viața de zi cu zi a românului de rînd, ci și câteva amen-damente în "Legea elec-torală" și nu numai. Legea electorală trebuie amendată. Pentru formarea unor partide puternice, cu doctrină bine stabilită, cu programe bine gîndite, cu guverne care, oricînd, să poată alterna la putere, cred în ridicarea pragului electoral la 10%. De asemenea, candidații la Președinția României cred că ar trebui să adune 500.000 de semnături. Numai așa s-ar putea reduce numărul aspirațiilor la fotoliul prezidențial.

Campania electorală pentru anul 2000, a început, cred că v-ați dat seama, încă din 18 noiembrie 1996. În altă ordine de idei, Guvernul este necesar să formeze o Comisie de analiză și prognoză de dezvoltare a țării în următorii 10, 20, 30 de ani. Partidele care vin la putere să aplice acest program de dezvoltare pe termen lung, adaptîndu-l și "doctrina" lor.

Trebuie să gîndim mai departe de anul 2000! Cretetarea nu trebuie lăsată la o parte!

Ionel Mecheș

# Programul TV Intersat I - Arad (26 noiembrie - 1 decembrie 1996)

## Marti, 26 noiembrie

9.30 Deschiderea programului  
9.45 Reportajul emisiunii  
10.00 Film serial: Trei destine (ep. 117, r)  
10.45 Jurnal internațional Deutsche Welle  
11.00 Știri  
11.25 Invitatul INTERSAT  
11.45 Film artistic  
13.15 Săptămâna sportivă arădeană  
14.00 Emisiune în limba bulgară  
14.30 Memento în vie  
15.20 Viața scolii  
15.45 Handbal feminin  
16.50 Jurnal internațional Deutsche Welle  
17.00 Prezentări  
17.05 Film serial: Trei destine (ep. 118)  
17.50 Metafizică  
18.05 Yoga  
18.20 Medicină preventivă  
18.50 Desene animate  
19.00 Știri  
19.25 Obiectiv economic  
19.45 Film artistic  
21.15 Întrebați primarul (emisiune în direct)  
22.00 Film serial: Trei destine (ep. 118, r)  
22.45 Microb  
23.50 Jurnal internațional Deutsche Welle  
0.00 Știri  
0.30 Închiderea programului

## Miercuri, 26 noiembrie

9.40 Deschiderea programului  
9.45 Metafizică  
10.00 Film serial: Trei destine (ep. 118, r)  
10.45 Jurnal internațional Deutsche Welle  
11.00 Știri  
11.25 Obiectiv economic  
11.45 Film artistic  
13.15 Întrebați primarul  
14.00 Microb  
15.05 Yoga  
15.50 Muzică  
16.50 Jurnal internațional Deutsche Welle  
17.00 Prezentarea programului  
17.05 Film serial: Trei destine (ep. 119)  
17.50 Curs de karate  
18.00 A fost odată...  
18.25 Păsări și animale exotice  
18.40 Pasiune, hobby, inedit  
18.50 Desene animate  
19.00 Știri  
19.25 Reportajul emisiunii  
19.45 Film artistic  
21.15 Comorile lumii  
21.30 Placa turantă Europa  
22.00 Film serial: Trei destine (ep. 119, r)  
22.45 Videowshow  
23.45 Jurnal internațional Deutsche Welle  
0.00 Știri  
0.30 Închiderea programului

## Joi, 29 noiembrie

9.40 Deschiderea programului  
9.45 Păsări și animale exotice  
10.00 Film serial: Trei destine (ep. 119, r)  
10.45 Jurnal internațional Deutsche Welle  
11.00 Știri  
11.25 Reportajul săptămânii  
11.45 Film artistic  
13.15 Comorile lumii

13.30 Placa turantă Europa  
14.00 Curs de karate  
14.10 A fost odată...  
14.35 Pasiuni, hobby, inedit  
14.45 Videowshow  
15.45 Gillette World Sport Special  
16.10 Desene animate  
16.20 BIG - Topul german  
16.50 Jurnal internațional Deutsche Welle  
17.00 Prezentarea programului  
17.05 Film serial: Trei destine (ep. 120)  
17.50 Cel mai piticot  
17.55 Rețeta săptămânii  
18.00 Emisiune în limba maghiară  
19.00 Știri  
19.45 Interviu zilei  
19.45 Film artistic  
21.15 Emisiune în limba sîrbă  
21.45 Magazinul Alpilor  
22.00 Film serial: Trei destine (ep. 120, r)  
22.45 Laurentiu Cazan în concert  
23.50 Jurnal internațional Deutsche Welle  
0.00 Știri  
0.30 Închiderea programului

## Vineri, 29 noiembrie

9.40 Deschiderea programului  
9.45 Magazinul Alpilor  
10.00 Film serial: Trei destine (ep. 120, r)  
10.45 Jurnal internațional Deutsche Welle  
11.00 Știri  
11.25 Interviu zilei  
11.45 Film artistic  
13.15 Emisiune în limba sîrbă  
13.45 Magazinul Alpilor  
14.00 Emisiune în limba maghiară  
15.00 Laurentiu Cazan în concert  
16.05 Cel mai piticot  
16.10 Muzică  
16.45 Rețeta săptămânii  
16.50 Jurnal internațional Deutsche Welle  
17.00 Prezentarea programului  
17.05 Film serial: Trei destine (ep. 121)  
17.50 Spiritul legii  
18.05 Ceata lui Pitigoi  
18.45 Revista modei  
18.50 Desene animate  
19.00 Știri  
19.25 Sfatul medicului  
19.45 Univers cultural  
20.10 Cultura arădeană  
22.00 Film serial: Trei destine (ep. 121, r)  
22.45 Jazz Magazine  
23.30 D'ale gurii, din bătrâni  
23.50 Jurnal internațional Deutsche Welle  
0.00 Știri  
0.25 Film artistic  
1.55 Închiderea programului

## Sîmbătă, 30 noiembrie

9.35 Deschiderea programului  
9.40 Gimnastica de întreținere  
9.45 Spiritul legii  
10.00 Film serial: Trei destine (ep. 121, r)  
10.45 Jurnal internațional Deutsche Welle  
11.00 Știri  
11.25 Sfatul medicului  
11.45 Univers cultural  
12.10 Cultura arădeană  
14.00 Jazz Magazin  
14.45 Revista modei  
14.50 D'ale gurii, din bătrâni  
15.10 Ceata lui Pitigoi  
15.50 Videowshow

16.50 Jurnal internațional Deutsche Welle  
17.00 Prezentarea programului  
17.05 Umor cu "Vacanța Mare"  
17.30 Baschet feminin: BCICIM Arad - Fartec Brașov  
18.35 Pasiune, hobby, inedit  
18.45 Desene animate  
19.00 Știri  
19.25 Dialoguri spirituale  
19.45 Film artistic  
21.15 Totul despre film  
21.45 Rock hard  
22.15 Film artistic  
23.45 Jurnal internațional Deutsche Welle  
0.00 Știri  
0.30 Închiderea programului

## Duminică, 1 decembrie

9.20 Deschiderea programului  
9.25 Gimnastică de întreținere  
9.30 Film artistic  
11.00 Știri  
11.25 Dialoguri spirituale  
11.45 Jurnal internațional Deutsche Welle  
13.35 Umor cu "Vacanța Mare"  
14.00 Totul despre film  
14.30 Film artistic  
16.00 Jazz Magazin  
16.45 Jurnal internațional Deutsche Welle  
17.00 Prezentarea programului  
17.05 Film artistic  
18.35 Gillette World Sport Special  
19.00 7x7 - știri retrospective  
19.30 1 Decembrie  
20.00 Film artistic  
21.30 Confesiuni duminicale  
22.10 Film serial: Trei destine (ep. 99 și 100, r)  
23.40 Jurnal internațional Deutsche Welle  
23.50 7x7 - știri retrospective  
0.20 Film serial: Trei destine (ep. 100, 101 și 102, r)  
2.35 Închiderea programului

## Nicolae Furdul Iancu își lansează prima casetă video

Interpretul de muzică populară Nicolae Furdul Iancu a lansat, la Music Center, prima casetă video de folclor autentic (cîntece de nuntă) produsă în România, intitulată "Cetera și glasul meu". În cele 45 de minute de muzică, Furdul Iancu apare în diferite ipostaze și la diferite evenimente din viața satului ardelean. Filmările au fost realizate în comuna Lupșa din Munții Apuseni. Alături de Nicolae Furdul Iancu, interpretează formația instrumentală "Craii Noi" din Alba Iulia. Dintre cele 11 cîntece înregistrate, amintim: "M-a făcut mamm fecior", "Tarina de la Găina", "Cetera și glasul meu" și "Miorița". Scenariul după care a fost realizată filmările este semnat de Daniela Caraman Fotea. Înregistrările audio, executate în Studioul Midi Sound, au fost supervizate de Zsolt Kerestely. La lansare au participat, între alții, actorii de folclor Marioara Mărărescu, Aristide Buhoiu și Gruia Stoia.

## Premiul pentru cel mai ciudat titlu de carte

Librării britanice au acordat anul acesta premiul pentru cel mai ciudat titlu de carte volumului intitulat "The Greek Rural Postmen and Their Cancellation Numbers" ("Poștașii greci din zonele rurale și numerele lor de anulare"). Acest titlu a avut de înfrînt concurența acerbă a unor cărți numite: "Tractors and the Men Who Love Them" ("Tractoarele și bărbații care le iubesc") și "God's Chewable Vitamin C for the Spirit" ("Comprimătele de vitamina C create de Dumnezeu pentru spirit"). Președintele juriului a declarat că alegerea învingătorului a fost extrem de dificilă: "Credem că premiul din acest an are o valoare ce se va păstra în timp". Printre învingătorii din alți ani se află titluri precum: "Oral Sadism and Vegetarian Personality" ("Sadismul oral și personalitatea vegetariană") și "Proceedings of the Second International Workshop on Nude Mice" ("Încășările celui de-al doilea atelier internațional pe tema șoarecilor goi").

## Lansarea noului film al lui Schwarzenegger va fi cu... zurgălăi

Oficialii orașului Bloomington din Minnesota se pregătesc frenetic pentru premiera noului film al lui Arnold Schwarzenegger, "Jingle All the Way", film cutematic legat de Crăciun ce a fost realizat în Minnesota, informează A.P. Municipality va împărți 10.000 de zurgălăi în timpul premierei și va organiza o paradă de sală. De asemenea, autoritățile intenționează să formeze cele mai mare cor din lume care să interpreteze melodia "Jungle Bells" și speră ca la eveniment să participe și actorii care au jucat în film alături de Schwarzenegger: Sinbad, Robert Conrad și Phil Hartman. Starul filmului a declarat că așteaptă cu nerăbdare să revină în Minnesota, cu ocazia premierei, deoarece perioada petrecută în primăvară acolo, la filmări, a fost încântătoare. "Jingle All the Way" va fi lansat în SUA pe 22 noiembrie.

## Editura "Humanitas" a lansat un nou volum

Editura "Humanitas" a lansat, la sediul Grupului pentru Dialog Social, volumul "Poezia simbolistă românească" de Rodica Zafiu. Lucrarea, care face parte din colecția "Tezaur", a fost prezentată de George Pruteanu și de Paul Cornea, coordonatorul seriei. Concepută sub forma unei antologii cuprinzînd 64 de texte din 12 poeți români, lucrarea fixează cadrul general al curentului simbolist european și realizează o scurtă istorie a simbolismului românesc. Alături de poeți de prim rang (Al. Macedonski, D. Anghel, Șt. Petică, I. Minulescu și G. Bacovia) sînt incluși și autori mai puțin importanți (Mircea Demetriade, Al. Obedenaru, I. C. Săvescu, Traian Demetrescu, N. Davidescu, Alfred Moșoiu), toți fiind prezentați în cite un concis capitol introductiv. Fiecare text este însoțit de explicarea cuvintelor rare, a numelor proprii și a diferențelor față de limba literară actuală, pentru fiecare temă fiind sugerate subiecte de lucru individual care să stimuleze lectura atentă și comentariul personal.

## Șah (5)

alb: Rh5, pc6(2)  
negru: Ra6, pf6,  
g7, h6 (4)  
(R. Reti 1928)

După cum vă spuneam, nu are rost să desperi niciodată. Pînă cînd mai ai un pion (c6), nu pierde nădejdea. Trimiteti CHEIA și variantele principale.

Ne puteți scrie pe adresa redacției:  
Săptămînalul  
"Știrea"  
Bulevardul  
Revoluției nr. 71,  
Arad, cod 2900

La Șah (1) soluția 1 Te2 - c2 a fost caracterizată ca mutare-röntgen. Motivul? 1. Rb8, 2. Rb6. Ra8, 3. Tc8 mat.

Valer Demian

**PUBLI** Știrea **Express**

Săptămînal editat de SC Publi Știrea Express SRL,  
Arad, B-dul Revoluției nr. 71, telefon 255980

**DIRECTOR:**  
ADRIAN IOANĂȘ

**TIPAR:**  
Publi Știrea Express

**COLECTIVUL REDACȚIONAL:** BUJOR BUDA, ROMANA DĂNILĂ,  
VALERICA MAROȘ, HUGO HAUPTMANN, TRAIAN TIPEI, DAN PĂRVOLESCU,  
GHEORGHE MĂRUȚIU, VALER DEMIAN, MARIAN BUGA.

**CULEGERE & TEH. REDACTARE:**  
LADISLAU FARKAS; CLAUDIU IACOB

**DIFUZARE:** SC Alongpress CNM SRL Arad,  
str. Ilarie Chendi nr.2 (telefon 257236)